

Deák Ádám

Az 1843/44. évi országgyűlés a liberális ellenzék szemszögéből

Előadásomban az 1843/44. évi országgyűlést mutatom be a liberális ellenzék szemszögéből. Az 1839/40. évi országgyűlés pozitívan zárult, nagyon sok törvényjavaslatot fogadtak el, melyeket az uralkodó is szentesített. A reformpárti politikusok ezek után nagy reményeket fűztek a következő országgyűléshez, amit 1843. május 14-re hívott össze V. Ferdinánd Pozsonyba. A hangulat talán azért is volt optimista, mert a királyi proposíciók is sok olyan tervezetet tartalmaztak, melyek a reformokat segítették volna elő. Kezdetben a vármegyék is arra törekedtek, hogy a javaslatokat kidolgozzák és elfogadtassák, ne pedig a sérelmi politikát hangoztassák. Néhány példa ezekből a reformtervekből: ősiség eltörlése, büntetőtörvénykönyv és börtönrendszer kidolgozása, szabad királyi városok rendezése, közlekedés fejlesztése, gazdasági kérdések átalakítása. A liberális ellenzéknek csalódnia kellett, hiszen a bécsi udvar meghátrált, és szinte minden kezdeményezést megátoltak. Amikor rájöttek, hogy semmi sem fog megvalósulni a tervekből keményen bírálták a konzervatívokat és a kormányzatot. Az 1843/44. évi országgyűlés összmelege elszomorító volt az ellenzék számára, hiszen csak 13 törvényt fogadtak el. Az országgyűlés után, 1844 novemberében a kormányzat az adminisztrátori rendszer kiterjesztésébe fogott, ezzel akarta erősíteni a befolyását a megyékben. A sikertelenség ellenére ez az időszak fontos volt az ellenzék számára, hiszen tovább formálódtak, fejlődtek.

Drabancz Áron

Németország és Magyarország első demográfiai osztaléka új megközelítésben

Németország és Magyarország első demográfiai osztaléka új megközelítésben. Az európai országok nagy részére jellemző a családok alacsony gyermekvállalási hajlandósága, ami előregedéshez és a társadalmi terhek növekedéséhez vezet. Az előregedésnek azonban lehetnek pozitív hozadécai: a csökkenő gyermekszám miatt a munkaképes korúak társadalmon belüli aránya megnő, ami az első demográfiai osztalékot eredményezi. A tanulmányom elején bemutatom, hogy Németországban és Magyarországon hogyan alakultak a II. világháború óta a főbb demográfiai folyamatok. Később bevezetem a demográfiai osztalék módszertanát, majd előrebecsülöm a két ország első demográfiai osztalékát 2060-ig. Utána a demográfiai osztalék számítását új feltételrendszerek mellett számolom újra: az Eurostat népesedési előrejelzése helyett egy bevándorlási sokkot építik be a modellbe, valamint a teljes termékenységi arányszám magasabbnak, és alacsonyabbnak véve kalibrálom újra a modelletemet. A modelleim célja, hogy megmutassák, hogyan alakulhat Magyar-, illetve Németország első demográfiai osztaléka, ha az európai demográfiai folyamatok eltérnek a becsült pályától.